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КОН ЗО ЛЕ ДЕ ЧАН СКОГ АР КАД НОГ ФРИ ЗА:  
УВОД НА СТУ ДИ ЈА**

СА ЖЕ ТАК: Га ле ри ја кон зо ла пот кров ног фри за сле пих ар ка ди ца Де ча на сма тра се 
скулп ту ром нај ви ше вред но сти овог хра ма. Упр кос на ве де ном су ду, ви ше пу та по но вље-
ном, те кон зо ле – њих ви ше од сто се дам де сет скулп ту рал но об ра ђе них – ни су би ле тема 
по себ них сту ди ја. У овом члан ку из ло жен је ме то до ло шки оквир за њи хо во из у ча ва ње 
у кон тек сту фе но ме на тзв. мар ги нал не скулп ту ре. У ра ду је та ко ђе из нет ико но граф ски 
ре пер то ар кон зо ла пот кров ног фри за Сту де ни це, Бањ ске и Де ча на према ка те го ри ја ма 
ис кле са них фи гу ра и мо ти ва, а да те су и но ве иден ти фи ка ци је не ко лици не де чан ских 
кон зо ла, ме ђу ко ји ма се из два ја при каз Спи на ри ја, де ча ка ко ји ва ди трн из но ге. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: срп ска сред њо ве ков на умет ност, мар ги нал на скулп ту ра, кон зо ле, 
ико но гра фи ја, Сту де ни ца, Бањ ска, Де ча ни. 

За кон зо ле пот кров ног фри за сле пих ар ка ди ца де чан ског хра ма Хри ста Пан токра-
то ра (1326/27–1334/1335) ви ше не го јед ном је ре че но да „пред ста вља ју нај ви ше вред но сти 
ка ме не скулп ту ре Де ча на и тог сти ла код нас уоп ште” (МАК СИ МО ВИЋ 1971: 99).1 Стога 
уто ли ко ви ше из не на ђу је чи ње ни ца да та, по мно го че му ван ред на га ле ри ја на се ље на 

* Бал ка но ло шки ин сти тут Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, Бе о град; du brav ka.pre ra do vic @
bi.sa nu.ac .rs 

** Чла нак је ре зул тат ра да у Бал ка но ло шком ин сти ту ту СА НУ ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство 
на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја РС а на осно ву Уго во ра о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч-
но и стра жи вач ког ра да НИО у 2024. го ди ни, број: 451-03-66/2024-03 од 26. 01. 2024. го ди не.

1 Јед нак став по но вио је и Јан ко Ма глов ски (1989: 102), а при хва ти ла га је и Мил ка Ча нак Ме дић 
(2005: 307). 
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људ ским и жи во тињ ским про то ма ма и 
фи гу ра ма, хи брид ним би ћи ма и мо тиви-
ма из биљ ног све та ни је при ву кла ве ћу 
па жњу ис тра жи ва ча (сл. 1). Из тог разло-
га још увек ни су да ти од го во ри на пита-
ња ко ја се пре све га од но се на њи хо ву ико-
но гра фију, ме сто и зна че ње у укуп ном 
про гра му де чан ске скулп ту ре, а по том 
и на њи хо ве естет ске и стил ске ка рак-
те ри сти ке, те на она ко ја се од но се на 
ма те ри јал и тех ни ку њи хо вог из во ђе ња. 

С об зи ром на по ло жај ко ји за у зи-
ма ју на гра ђе ви ни као и на бо га ти ико-
но граф ски ре пер то ар де чан ске кон зо ле, 
јед на ко као и оне на сту де нич ком и бањ-
ском хра му ко је им прет хо де, мо гу ће је 
ту ма чи ти у ме то до ло шком окви ру ко ји је 
уста но вљен за из у ча ва ње тзв. мар ги нал-
не скулп ту ре, где се, a то ва ља од мах на-
гла си ти, мар ги нал но не пој ми као мање 
зна чај но, већ као умет нич ки фе но мен 
ко ји, јед на ко као и дру штве ну ка те го ри ју, 
од ре ђу је то што се на ла зи на иви ци (лат. 
mar go) – стра ни це књи ге, гра ђе ви не, ма-
на стир ског или двор ског ком плек са, ру-
рал ног или град ског про сто ра. Оту да се 
мар ги нал но, би ло да је реч о умет нич кој 
или со ци јал ној ка те го ри ји, на ла зи су-

прот но од цен тра/сре ди шта и нор ма тив них за ко ни то сти и пра ви ла ко ја тај цен тар/
сре ди ште од ре ђу ју, шта ви ше оно те нор ме тран сгре си ра. Ка да је реч о умет но сти, у 
овом слу ча ју сред њо ве ков ној, мар ги на је би ла про стор тран сгре си ра ња у по ље кре-
а тив ни јег, ме сто где је сли кар или кле сар мо гао да иза ђе из за да тих пра ви ла и да се 
сво јим из ра зом нај ви ше при бли жи сва ко днев ном, с јед не, од но сно фан та стич ном с 
дру ге стра не, где се упра во у том па ра док сал ном су сре ту ре ал ног и има ги нар ног 
огле да јед на од основ них ка рак те ри сти ка оно га што је сме ште но „on the ed ge”. И 
упра во сто га што у се би са др же па ра докс да јед но вре ме но при па да ју обич ном и по-
себ ном, мар ги не раз от кри ва ју је дан по ли мор фан уни вер зум, по го дан за про ми шља-
ње раз ли чи тих ви до ва не по зна тог у дру штву. Та ко и кон зо ле ко је су те ма овог ра да 
не дво сми сле но при па да ју про сто ру пре ла за, би ло да је реч о њи хо вој про стор ној, 
со ци јал ној или умет нич кој ди мен зи ји, ода кле и њи хо ва ван ред но ра зно ли ка, ну жно 
ви ше знач на, ико но гра фи ја. 

Сл. 1. Де ча ни, по глед на ку по лу и пот кр ов не 
фри зо ве сле пих ар ка ди ца са ју го и сточ не 

стра не (фо то: Фонд Бла го)
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Број сту ди ја ко је за те му има ју мар ги ну и мар ги нал но у сред њо ве ков ном дру-
штву, ме ђу ко је се убра ја ју де ла ко ја су по ста ла кла си ци ме ди е ви стич ке лек ти ре по-
пут књи ге Бро ни сла ва Ге ре ме ка о дру штве ним мар ги на ма у по зно сред њо ве ков ном 
Па ри зу (Ge re mek 1976),2 сто ји у су прот но сти са они ма ко је за те му има ју мар ги нал-
ну умет ност у сред њем ве ку. У окви ру тих ис тра жи ва ња, нај ви ше је ма сти ла, ни ма-
ло из не на ђу ју ће, по тро ше но на ту ма че ње пред ста ва на мар ги на ма сред њо ве ков них 
ру ко пи са (Ran dall 1966), док је на пи са ко ји за те му има ју сред њо ве ков ну мар ги-
нал ну скулп ту ру за не мар љи во ма ло. На та кву је окол ност, без сум ње, ути ца ло то 
што је кра јем XIX сто ле ћа Емил Мал (Émi le Mâle, 1862–1954), зна ме ни ти фран цу ски 
исто ри чар умет но сти, пи шу ћи о умет но сти XI II ве ка у Фран цу ској ка те го рич но твр дио 
да су фи гу ре и ком по зи ци је на кон зо ла ма и ки шним од во ди ма – гар гој ли ма – сме-
ште не под кров ним вен ци ма цр кве них гра ђе ви на, да кле са гле ди ве са мо уз по моћ 
оп тич ких ин стру ме на та, при том де ла не у ких кле са ра и да због све га ре че ног не могу 
би ти но си о ци би ло ка квог, сим бо лич ног или мо ра ли за тор ског зна че ња (Mâle 1898). 
Он је свој став пот кре пио по зна тим ре чи ма, ци ти ра ним на по чет ку овог члан ка, ко-
ји ма је Бер нард од Клер воа из ра зио сво ју за чу ђе ност и за пи та ност пред ка пи те ли ма 
кла у стра Кли ни ја, сма тра ју ћи да у ка ме ну ис кле са не пред ста ве фан та стич них би ћа, 
„за ди вљу ју ће де фор ми са не ле по те али ипак див них де фор ми те та”, од вла че па жњу 
мо на ха од књи ге (Mâle 1898: 67–68). Сто га је Емил Мал био из ри чит у тврд њи да су 
ове фи гу ре ис кљу чи во де ко ра тив не при ро де, да кле, пре ма он да шњем вред но сном 
си сте му, не са мо ли ше не зна че ња већ и ма ње зна чај не. Та кав став о мар ги нал ној 
скулп ту ри био је пре о вла ђу ју ћи у на у ци то ком, го то во, чи та вог прет ход ног сто ле ћа. 

По чет ком по след ње де це ни је XX ве ка по ја ви ле су се дра го це не сту ди је и књи-
ге дво је исто ри ча ра умет но сти, Мај кла Ка ми ја (Mic hael Wil li am Ca mil le, 1958–2002), 
ути цај ног и ха ри зма тич ног про фе со ра чи ка шког уни вер зи те та, и Ну рит Ке нан-Ке дар 
(Nu rith Ke naan-Ke dar, 1938–2015), ко ја је нај ве ћи део сво је про фе си о нал не ка ри је ре 
про ве ла као про фе сор на уни вер зи те ту у Тел Ави ву. Исте, 1992. го ди не, по ја ви ле су 
се Ка ми је ва књи га Ima ge on the Ed ge: The Mar gins of Me die val Art и чла нак Ке нан-Ке-
дар о за сту пље но сти дру штве но мар ги нал них ка те го ри ја у ро ма нич кој мар ги нал ној 
скулп ту ри (Ke naan-Ke dar 1992), у ко ји ма су оба ис тра жи ва ча до шла до за кључ ка 
да мар ги нал но у скулп ту ри, јед на ко као и мар ги нал но у ру ко пи си ма, у пот пу но сти 
ко ре спон ди ра са со ци јал но мар ги нал ним. 

Пре крет ни цу у из у ча ва њу мар ги нал не скулп ту ре, пре ци зно сред њо ве ков не мар-
ги нал не скулп ту ре у Фран цу ској, пред ста вља књи га про из и шла из пе ра Ке нан-Ке дар 
(Ke naan-Ke dar 1995), у ко јој је ау тор ка са бра ла ре зул та те сво јих ви ше го ди шњих ис-
тра жи ва ња. Под на слов књи ге „To wards the de cip he ring of an enig ma tic pic to ral lan gu a ge” 
от кри ва ка квог се по ду хва та ла ти ла и ко ји су би ли при мар ни ци ље ви ње ног ра да. 

2 По след њих го ди на се у на у ци за па жа по раст ин те ре со ва ња за мар ги нал но у сред њем ве ку, чи ме 
су под стак ну та тер ми но ло шка и ме то до ло шка пре и спи ти ва ња до са да шњих ре зул та та ис тра жи ва ња 
(Zi mo et al. 2020).
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Реч је о пр вој си сте ма тич ној сту ди ји ро ма нич ке и го тич ке мар ги нал не скулп ту ре, 
кон зо ла и гар гој ла. Упр кос за па же ним ме то до ло шким не до след но сти ма или пак из ри-
чи том ин си сти ра њу на ту ма че њу мар ги нал не скулп ту ре у кљу чу по пу лар не/на род-
не умет но сти, од но сно у ње ној опо зи ци ји са зва нич ном умет но шћу (Lec lercq-Marx 
1997), ова књи га због ни за пи та ња ко је по ста вља, као и због оби ља ма те ри ја ла у њој 
из ло же ног, за јед но са књи гом Мajкла Ка ми ја, пред ста вља со лид ну по ла зну тач ку за 
из у ча ва ња овог фе но ме на и у сред њо ве ков ној Ср би ји. Ке нан-Ке дар је ми шље ња да мар-
ги нал ну скулп ту ру од ли ку је „an au to no mus ar ti stic lan gu a ge with his own vo ca bu lary and 
syntax” (Ke naan-Ke dar 1995: 5). Сто га она ту скулп ту ру де ши фру је ту ма че њем ње-
них спе ци фич них зна ко ва и сим бо ла с јед не и ту ма че њем спе ци фич ног исто риј ског 
кон тек ста у ко јем је скулп тор ства рао с дру ге стра не. Оно што се чи ни ва жним под-
ву ћи је сте да су књи ге Ка ми ја и Ке нан-Ке дар не дво сми сле но по ка за ле да мар ги нал на 
скулп ту ра ни је ли ше на зна че ња, али и то да ве ли ку пре пре ку у ње ном из у ча ва њу 
пред ста вља не до ста так су вре ме них пи са них из во ра. У том сми слу је од ве ли ког зна-
ча ја то што се мар ги нал но у умет но сти, као и у дру штву, по ка зу је као јед на од нај-
по сто ја ни јих ка те го ри ја. То што се то ком че ти ри сто ле ћа, од XII ве ка, када се за јед-
но са об но вом мо ну мен тал не по ја вљу је и мар ги нал на скулп ту ра, до XVI ве ка, ка да 
на ста ју по след њи го тич ки ан сам бли, упр кос стил ским раз ли ка ма, из бор ли ко ва и 
те ма ни је зна чај ни је ме њао, мо же би ти кључ у раз у ме ва њу њи хо вог зна че ња.

У из у ча ва њу те ма и мо ти ва ро ма нич ке мар ги нал не скулп ту ре у Фран цу ској, 
Ке нан-Ке дар је на осно ву ана ли зе ви ше од че тр де сет ан сам ба ла, са раз ли чи тим бро-
јем кон зо ла, од де се так до нај ви ше 60, ко ји се да ту ју у дру гу и тре ћу че твр ти ну XII 
ве ка, до шла до за кључ ка да је на кон зо ла ма тог вре ме на нај за сту пље ни ји људ ски лик 
или фи гу ра сна жне екс пре си је и ге сти ку ла ци је, ме ђу ко ји ма се као ка те го ри ја ис ти чу 
жон гле ри, акро ба те и сви ра чи. Њи ма сле де пред ста ве жи во ти ња, ре ал них и фан та-
стич них, по том пред ме та – ба чви, че ки ћа, му зич ких ин стру ме на та, ко је ау тор ка до-
во ди у ве зу са во тив ним ре ље фи ма рим ских и ро ма но-гот ских за на тли ја – те де ло ва 
људ ског те ла, по пут но ге или сто па ла. Ма да за ве ћи ну ан сам ба ла у це ли ни ни је било 
мо гу ће на ћи за јед нич ки на ра тив, ми ну ци о зна ана ли за је по ка за ла да у не ким случа-
је ви ма кон зо ле по ста вље не јед на по ред дру ге при па да ју ис тој те мат ској це ли ни. Као 
илу стра ци ју та квог за кључ ка ау тор ка, из ме ђу оста лог, на во ди при мер му шког ис-
ке же ног ли ца окре ну тог пре ма љу бав ном па ру ис кле са ном на су сед ној кон зо ли, или 
пак пред ста ву скулп то ра по ред ко јег су жон гле ри и му зи ча ри. Она је по себ ну па-
жњу по све ти ла хи по те зи о ау то ре пре зен та ци ји скулп то ра или про то мај сто ра ме ђу 
ка ме ним ли ко ви ма ро ма нич ких кон зо ла,3 што сто ји у нео дво ји вој ве зи са пи та њем 
иде а то ра њи хо вог ико но граф ског ре пер то а ра, од но сно не по сред не уло ге кле са ра у 
ода би ру при ка за ног (Ke naan-Ke dar 1995: 9–51).4

3 Идентификацијa фи гу ре скулп то ра је на не ким цр ква ма из вр ше на на осно ву ка рак те ри стич не 
ка пе, ка кву на по зна тим пред ста ва ма из XI II ве ка но се глав ни мај сто ри (Ke naan-Ke dar 1995: 44). 

4 Мајкл Ка миј је у пред го во ру сво је књи ге по ста вио исто пи та ње: „Do the mar gins re pre sent the 
be gin nings of au to no mo us ar ti stic self-con sci o u sness?”
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За раз ли ку од ро ма нич ких цр ка ва где се мар ги нал на скулп ту ра на ла зи ла на 
фа са да ма, ди рект но ис под кров ног вен ца или као но си лац пот кров них фри зо ва сле-
пих ар ка ди ца, по чев од XI II ве ка, у го тич ким хра мо ви ма мар ги нал на скулп ту ра се 
по ја вљу је и у уну тра шњо сти гра ђе ви не на кор дон-вен ци ма ко ји де ле зи до ве на зо-
не. Број скулп ту рал но об ра ђе них кон зо ла се зна чај но уве ћа ва, на у про се ку 150. У 
од но су на прет ход ни пе ри од, скулп ту ра по ста је ре а ли стич ни ја, у ро ма ни ци до ми-
нант на фи гу ра жон гле ра по ста је ти пи зи ра на и мно го ре ђе пред ста вље на, што је слу-
чај и са мон стру о зним кре а ту ра ма. Украт ко „In con trast to the cre a tors od Ro ma ne-
sque se ri es, who ex pres sed pro test and hu mor in the ir work, the Go tic sculp tors used the 
cor bels to mir ror the ir own so ci ety” (Ke naan-Ke dar 1995: 77–78, 92). Сто га је, на осно-
ву оби ља ис тра же ног ма те ри ја ла за кљу чи ла и да су га ле ри је кон зо ла ве за из ме ђу 
при хва ће них умет нич ких нор ми и су ро ве ре ал но сти на род не кул ту ре.

Ис тра жи ва ња Ке нан-Ке дар оста ла су уса мље ни по ку шај си сте мат ског сту ди ра-
ња мар ги нал не скулп ту ре на јед ној те ри то ри ји, или пак на јед ној гра ђе ви ни. Та ко 
је ова скулп ту ра сме ште на на мар ги ни фа са да ма на стир ских ка то ли ко на, град ских 
ка те дра ла и па ро хи јал них цр ква у Фран цу ској, Шпа ни ји и Ита ли ји, по себ но у Апу-
ли ји5, уда ље на од очи ју по сма тра ча и ис тра жи ва ча, не у хва тљи ва у свом зна че њу, 
оста ла и на мар ги на ма ис тра жи ва ња или је пак као у до ма ћој на у ци, упр кос не дво-
сми сле но ис ка за ном су ду о ње ним ви со ким умет нич ким вред но сти ма, прак тич но 
у пот пу но сти за не ма ре на.

Исти ни за во љу, ре а лан про блем у ис тра жи ва њу мар ги нал не скулп ту ре је и то 
што ју је мо гу ће сту ди ра ти in si tu са мо ако је уз фа са ду по диг ну та ске ла.6 Фо то гра-
фи је сни мље не са зе мље чак и нај бо љим те ле о бјек ти ви ма ипак не мо гу да за бе ле же 
из глед кон зо ле са ње не пред ње стра не без ис кри вље ња, чи ме је ње но про у ча ва ње оте-
жа но. На жа лост, за са да ни фо то гра фи са ње уз по моћ дро на ни је ре ше ње, бу ду ћи да 
ква ли тет на на чин на пра вље ног сним ка још увек ни је до во љан за про у ча ва ње свих 
де та ља нео п ход них за раз у ме ва ње стила и ико но гра фи је кле са них пред ста ва. Та ко 
су и да нас нај ква ли тет ни ји сним ци де чан ских кон зо ла они ко ји су на пра вље ни за 
по тре бе мо но гра фи је об ја вље не 1941. го ди не, јер су том при ли ком са ске ле ура ђе ни 
сним ци на ста кле ним пло ча ма из у зет ног ква ли те та (ПРЕ РА ДО ВИЋ 2023: 153–157). Диги-
та ли зо ва ни, ови сним ци да ју увид у нај фи ни је де та ље из гле да и из ра де кон зо ла, као 
и ста ње њи хо ве очу ва но сти пре де вет де це ни ја. На жа лост, том при ли ком ни је било 
мо гућ но сти да се фо то гра фи шу све кон зо ле. 

5 Апу лиј ске ро ма нич ке цр кве, пр вен стве но град ске ка те дра ле, оби лу ју скулп ту рал но об ра ђе ним 
кон зо ла ма би ло да оне но се пот кров не ни зо ве сле пих ар ка ди ца (нпр. ка те дра ла у Ба ри ју, Цр ква Све тог 
Ни ко ле у Ба ри ју, ка те дра ла у Би тон ту, ка те дра ла у Ру ву итд.) или да су по ста вље не не по сред но под 
кров ним вен цем ка ко је то на ка те дра ли у Тра ни ју или ка те дра ли у Бар ле ти ко ја по ред кон зо ла ар кад-
ног фри за има и оне под кров ним вен цем. 

6 По ло жај на ко ји ма су се на ла зи ле кон зо ле упу ћу је на то да сред њо ве ков ни кле са ри ни су увек 
мо гли да их сту ди ра ју in si tu, што до дат но пот кре пљу је прет по став ку о по сто ја њу при руч ни ка са ико-
но граф ским мо де ли ма ко ји су цир ку ли са ли ме ђу мај сто ри ма, па та ко и из ме ђу две оба ле Ја дра на. 
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У срп ској сред њо ве ков ној сре ди ни скулп ту рал но об ра ђе не кон зо ле пот кров ног 
фри за сле пих ар ка да пр ви пут се ја вља ју, ни ма ло из не на ђу ју ће, на Бо го ро ди чи ној 
цр кви у Сту де ни ци (1190–1196). Људ ске и жи во тињ ске про то ме по ста вље не су на за-
пад ној и дуж ју жне фа са де хра ма (сл. 2).7 Њи ма се при дру жу је и не ко ли ко кон зо ла 
ве ге та бил них мо ти ва. За раз ли ку од ар кад ног фри за ју жне фа са де ко ји је нај бо га тије 
укра шен, кон зо ле у пот кро вљу ис точ не и се вер не фа са де, као и оне на ве сти би ли ма, 
про фи ли са не су или са свим из у зет но укра ше не јед но став ним биљ ним мо ти ви ма, 
акан ту со вим ли стом или по ви је ним ме сна тим ли стом ко јег има и на се вер ној фа са-
ди (две кон зо ле јед на по ред дру ге на за пад ном тра ве ју на о са) као и је дан на глав ној 
ап си ди. Ме ђу они ма ко је су по ста вље не на сре ди шњој ап си ди хра ма, по ред про фи-
ли са них се на ла зе и три ве ге та бил ног мо ти ва, већ по ме ну ти по ви је ни и акан ту сов 
лист и јед на кон зо ла ко ја са че ти ри стра не има из ве де не јед но став не цве то ве са се-
дам или пет овал них ла ти ца, ко ја је из ра ђе на у ка ме ну си ве бо је. 

На за пад ној фа са ди Бо го ро ди чи не цр кве пот кров ни ве нац чи ни је да на ест ви-
со ких дво стру ких сле пих ар ка да ко је су осло ње не на дво сте пе не плит ке ле зе не и 
осам кон зо ла.8 Ма да не ма сум ње у то да су ове кон зо ле ори ги нал не, отво ре но је пи-
та ње њи хо вих пр во бит них по ло жа ја бу ду ћи да ни је у по знат обим ин тер вен ци ја које 
је На стас Сте фа но вић из вео 1836. го ди не на пот кров ним вен ци ма и по себ но за пад-
ној фа са ди сту де нич ког хра ма (ДЕ БЉО ВИЋ РИ СТИЋ 2017: 31–32). У сва ком слу ча ју, да-
на шњи рас по ред кон зо ла за пад не фа са де ви ди се и на цр те жу ко ји су Ми ха и ло Вал-
тро вић и Дра гу тин Ми лу ти но вић ура ди ли 1880. го ди не (ДА МЉА НО ВИЋ 2007: 74), ка да 

7 Ка та ло шки су об ра ђе не че ти ри кон зо ле, гла ва ла ви це на за пад ној фа са ди и три кон зо ле – мај-
му но ли ка гла ва ста ри јег му шкар ца, гла ва же не с пле те ни ца ма и гла ва му шкар ца с ду гу ља стом бра дом, 
ко је се на ла зе на ју жној фа са ди (ПРЕ РА ДО ВИЋ 2019: 38–40). 

8 Дво сте пе не сле пе ар ка де су рас по ре ђе не у ни зу 3–5–3, што, ка да се има на уму зна чај бро ја као 
еле мен та естет ске ми сли и са крал ног сим бо ла, ука зу је на то да им је њи хов број и зна че ње би ло ду бо-
ко про ми шље но, што прет по ста вља ју и Бо шко вић, Ча нак Ме дић (1986: 91), те би и ту да тост тре ба ло 
има ти на уму при ли ком раз ма тра ња зна че ња кон зо ла ко је те ар ка де но се. 

Сл. 2. Сту де ни ца, Бо го ро ди чи на цр ква, кон зо ле ар кад ног фри за ју жне фа са де,  
за пад ни тра веј (фо то: Ми о драг Мар ко вић)
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је по то њи из ра дио и низ ту шем бри жљи во из ве де них цр те жа кон зо ла пот ку пол ног 
фри за (сл. 3) (ДА МЉА НО ВИЋ 2006: 132–151). Дру га кон зо ла са ју жне стра не је у пот пу-
но сти уни ште на, а пр ва са ју жне стра не у сре ди шњем де лу фа са де има са мо про фи-
ла ци ју. Oсталих шест је укра ше но, и то две људ ским про то ма ма, две жи во тињ ским 
и две ве ге та бил ним мо ти ви ма (дру га са се вер не стра не је до ста оште ће на, али се види 
да је на њој био ис кле сан акан ту сов лист, док је на пр вој са ју жне стра не из ре зан ме-
сна ти по ви јен лист ко јег има на свим фа са да ма цр кве). Људ ске и жи во тињ ске про-
то ме, из ра ђе не од ко ма да ка ме на сив ка сте ве на ту ре, од ли ку је по све јед но став на моде-
ла ци ја ли ше на де та ља у об ра ди, што је у скла ду са њи хо вим по ло жа јем на фа са ди. 
Њи хо вој екс пре сив но сти пр вен стве но до при но се круп не очи олов них зе ни ца. 

Низ кон зо ла на ју жној фа са ди сту де нич ког ка то ли ко на, њих укуп но 17, из два ја 
се од оних на за пад ној ка ко из бо ром мо ти ва, та ко и на чи ном об ра де. Бу ду ћи вр ло до-
бро са чу ва не, оне све до че о ван ред ној ве шти ни сту де нич ких кле са ра. Та ко ђе, ни ма ло 
слу чај но, они су за из ра ду ових кон зо ла иза бра ли бе ли сит но зр на сти мер мер, чи ме је, 
у кон тра сту са ар ка ди ца ма у ка ме ну раз ли чи тих ни јан си гво зде но о бра зног мра мо ра 
и мер ме ром ко јим су опла ће не фа са де, до дат но на гла шен њи хов зна чај.9 Све за јед но 

9 О при ро ди и ин хе рент ној сим бо ли ци мер ме ра сту де нич ког ка то ли ко на, као и о ње го вом зна-
ча ју, упо тре би и кон зер ва ци ји (cf. ER DE LJAN 2011; DE BLJO VIĆ RI STIĆ et al. 2019). 

Сл. 3. Дра гу тин Ми лу ти но вић, две кон зо ле ар кад ног фри за ју жне фа са де Бо го ро ди чи не 
цр кве у Сту де ни ци, цр теж ту шем, 1880. (ДА МЉА НО ВИЋ 2006: 134)

КОН ЗО ЛЕ ДЕ ЧАН СКОГ АР КАД НОГ ФРИ ЗА: УВОД НА СТУ ДИ ЈА

15



све до чи о ви со ким естет ским кри те рију-
мима ко ји су не го ва ни у срп ској сре ди ни 
с кра ја XII сто ле ћа. Кон зо ла ју жне фаса-
де Сту де ни це, ме ке мо де ла ци је, бри жљи-
во об ра ђе них де та ља уред но оче шља не 
ко се, бра де и бр ко ва, или пак ов нуј ског 
ру на и ла вље гри ве, с пра вом су свр ста-
не у нај леп ша скулп ту рал на оства ре ња 
у Сту де ни ци (МАК СИ МО ВИЋ 1960: 102). 
Пр ва у ни зу кон зо ла ове ван ред не га ле-
ри је је сте она са гла вом мај му но ли ког 
стар ца (ПРЕ РА ДО ВИЋ 2019: 40). Њу су у XIV 
ве ку ис ко пи ра ли де чан ски мај сто ри који 
су ову кон зо лу по ста ви ли на глав ну ап-
си ду Пан то кра то ро вог хра ма, што је при-
мер ко ји пру жа ма те ри јал за про ми шља-
ње пи та ња зна че ња мо ти ва ис кле са них 
на кон зо ла ма у од но су на њи хов по ло-
жај на фа са ди хра ма. Јед на му шка гла-
ва, та ко ђе по ста вље на на глав ну ап си ду 
Де ча на, бли ска пле ме ни том му шком 
лику ду гу ља сте бра де са ју жне фа са де 
Сту де ни це (сл. 4) (ПРЕ РА ДО ВИЋ 2019: 39), 
све до чи у при лог од но су де чан ских мај-

сто ра пре ма узо ру, Сту де ни ци, сме шта ју ћи ли ко ве са ње ко пи ра не на нај све ти ји део 
хра ма. 

Из ме ђу Сту де ни це и Де ча на, још је са мо Бањ ска (1312–1314) има ла скулп ту рал но 
об ра ђе не кон зо ле. За ду жби не срп ских вла да ра ко је су усле ди ле Сту де ни ци, Жи ча, 
Ра до сла вље ва при пра та, Со по ћа ни, Гра дац чи ји план се не по сред но осла ња на сту-
де нич ку Бо го ро ди чи ну цр кву, те Ари ље, зи да не су од пра вил них ре до ва те са ни ка и 
ни су опла ћи ва не ску по це ним мер ме ром већ су мал те ри са не. Ску по це ни ка мен је 
био ре зер ви сан за из ра ду пор та ла и про зо ре, као и ол тар ске пре гра де, али не и кон-
зо ле пот кров ног фри за сле пих ар ка ди ца ко је су из ве де не дуж фа са да ових хра мо ва. 
Тек је у Бањ ској са гра ђе ној, по из ри чи тој во љи ње ног кти то ра, кра ља Ми лу ти на, на 
по до би је ма у зо ле ја ро до на чел ни ка све то род не ди на сти је Не ма њи ћа, би ла из ве де на 
и бо га та скулп ту рал на де ко ра ци ја по узо ру на Сту де ни цу (ШУ ПУТ 1970; 1976; МАК-
СИ МО ВИЋ 1971: 96–98; ПЕ ТРО ВИЋ 2007). На жа лост, по зна ти су са мо фраг мен ти бањ ске 
скулп ту ре, прак тич но сви про на ђе ни ван ори ги нал ног кон тек ста. По ред скулп ту-
ре Бо го ро ди це са ма лим Хри стом у на руч ју ко ја се на ла зи у обли жњем ма на сти ру 
Со ко ли ци, на ло ка ли те ту, као и у обли жњем се лу, про на ђе ни су мер мер ни улом ци 
ко ји су при па да ли ол тар ској пре гра ди и ар хи вол та ма пор та ла, ко ји се да нас, осим на 

Сл. 4. Сту де ни ца, Бо го ро ди чи на цр ква, 
кон зо ла, гла ва му шкар ца с ду гу ља стом 

бра дом (фо то: Ми о драг Мар ко вић)
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ло ка ли те ту, чу ва ју у На род ном му зе ју Ср би је10 и у Ар хе о ло шком му зе ју у Ско пљу, а 
сво је вре ме но и у Му зе ју у Ко сов ској Ми тро ви ци.11 По ред ових фраг ме на та, то ком 
ра до ва на при пре ми за ре кон струк ци ју хра ма ко ја је из ве де на кра јем три де се тих го-
ди на прет ход ног сто ле ћа, про на ђе но је и „не ко ли ко вр ло ле пих кон со ли ца у об ли-
ку жи во тињ ских гла ва и ли шћа” ко је су би ле део пот кров ног фри за сле пих ар ка ди-
ца (БО ШКО ВИЋ 1938: 228). При ли ком та да из ве де них ра до ва на ре кон струк ци ји ма њи 
улом ци пла сти ке и не ке од кон зо ла би ли су ин кор по ри ра ни у ци глом са гра ђе не ре-
кон стру и са не зи до ве све то сте фан ског хра ма. Про на ђе не кон зо ле по ка зу ју две гру-
пе мо ти ва: зо о морф не и ве ге та бил не (сл. 5). Због њи хо вог не ве ли ког бро ја пре не го 
о њи хо вом зна че њу и ме сту у про гра му бањ ске скулп ту ре, мо гу ће је го во ри ти о њи-
хо вим стил ским ка рак те ри сти ка ма. Бањ ске кон зо ле су из ве де не од не ко ли ко вр ста 
ка ме на, чи ме су без сум ње до при но си ле ду бо ко про ми шље ној, по мно го че му 

10 О про на ла ску и пре но су уло ма ка из Бањ ске у Му зеј кне за Па вла 1935. го ди не ПРЕ РА ДО ВИЋ 2009: 
150–151. 

11 У до ку мен та ци ји Ђур ђа Бо шко ви ћа ко ја се чу ва у Ар хе о ло шком ин сти ту ту, на ла зе се сним ци 
уло ма ка ко ји су у вре ме ка да су от кри ве ни пре не ти у Му зеј Ко сов ске Ми тро ви це. 

Сл. 5. Бањ ска, кон зо ле и улом ци ар хи тек тон ске пла сти ке (фо то: Ле гат Ђур ђа Бо шко ви ћа, 
Ар хе о ло шки ин сти тут)
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је дин стве ној, есте ти ци и зна че њу фа са да 
бањ ског хра ма (ЕР ДЕ ЉАН 2021: 178–185). 
Не ве ли ки број про на ђе них кон зо ла – че-
тр на ест – по све му су де ћи упу ћу је на то 
да су се оне, као и у Сту де ни ци, на ла зи ле 
са мо на од ре ђе ним ме сти ма на фа са ди 
хра ма, а не дуж чи та вог пот ку пол ног 
фри за. Стил ски су, ме ђу тим, бањ ске кон-
зо ле са жи во тињ ским про то ма ма уда ље-
не од мир не, кла сич не, ле по те сту де нич-
ких. По себ но су ка рак те ри стич не две 
кон зо ле ко је од ли ку је сна жна во лу ми-
но зност фор ми ли ше на де та ља у об ра ди, 
на гла ше на екс пре си ја фик си ра ног по-
гле да ром бо ид них очију ис пуп че них јабу-
чи ца из ко јих су ис па ле олов не зе ни це, 
ни ско че ло и сна жно ра ши ре не но здр ве, 
и мар кан тан урез из ве ден дуж чела и носа 
ко ји де ли ли це на пот пу но си ме трич не 
по ло ви не (сл. 6). Одав но је за па же но да су 
мај сто ри ра ди о ни це ко ја је из ве ла на веде-
не бањ ске кон зо ле ис кле са ли и три њи ма 
ја ко бли ске кон зо ле које се на ла зе из над 
пор та ла уну тра шње при пра те Хи лан да ра 
(сл. 7) (ШУ ПУТ 1998: 155). Из бор ме ста за 
сме штај две кон зо ле са ла вљим гла ва ма 
раз ја пље них че љу сти оштрих зу ба, ис-
пла же ног је зи ка и са на цр та ном гри вом 
на су прот ним кра је ви ма мер мер ног над-
вратни ка хи лан дар ског пор та ла, мо гао би 
да ука же и на њи хо во зна че ње, од но сно 
мо гу ћу про фи лак тич ну функ ци ју. Бу ду-
ћи да ни је мо гу ће утвр ди ти где су се у 
Бањ ској на ла зи ле кон зо ле овог ти па, тре-
ба ло би оста ви ти отво ре ном мо гућ ност 
да су и на овој цр кви мо гле би ти део не-
ког пор та ла. 

Стил ска об ра да бањ ских кон зо ла са 
ве ге та бил ним мо ти ви ма дру га чи ја је од 
оне ко ја се за па жа на оним са ис кле са ним 
жи во тињ ским про то ма ма. У на чи ну 

Сл. 6. Бањ ска, кон зо ла, гла ва жи во ти ње 
(фо то: Ле гат Ђур ђа Бо шко ви ћа, 

Ар хе о ло шки ин сти тут)

Сл. 7. Хи лан дар, кон зо ла на уну тра шњем 
пор та лу, гла ва ла ва (фо то: Вла ди мир 

Бо жи но вић)
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мо де ла ци је ових кон зо ла, у ко пља стим ли сто ви ма по ви је ним у во лу те, у во лу ми но-
зним, лоп та стим, пал ме та ма и ли сто ви ма акан ту са за па жа се од јек го тич ког сти ла, 
за сту пљен у кон зо ла ма пот ку пол ног фри за сле пих ар ка ди ца Де ча на. 

По сма тра но с аспек та тех нич ке из вед бе, бањ ске, а по том де чан ске кон зо ле, раз-
ли ку ју се од сту де нич ких по то ме што, ка ко је то де фи ни сао Ђур ђе Бо шко вић, „ди-
рект но ис па да ју” из фа са де (БО ШКО ВИЋ 1941: 185). На и ме, у Сту де ни ци је мо тив ис-
кле сан на че о ној стра ни на сло њен на про фил кон зо ле те је ти ме са ма пред ста ва 
прак тич но сме ште на у ка ме ни оквир, док су кон зо ле ура ђе не за ма у зо леј кра ља Ми-
лу ти на, као и ве ћи на де чан ских кон зо ла, из ве де не као са мо стал не фи гу ре, ко је са 
гор ње стра не има ју јед но став но про фи ли са ну пра во у га о ну „над стре шни цу” на коју 
се осла ња ју сто пе сле пих ар ка ди ца (сл. 8). У Де ча ни ма, оне су по себ но пла стич но 
об ра ђе не и сна жно из ла зе у по ље те сто га, иа ко су го то во истих ди мен зи ја као сту-
де нич ке, оста вља ју ути сак ве ће мо ну мен тал но сти. Исти ни за во љу, и у Де ча ни ма је 
је дан део кон зо ла из ве ден по пут оних у Сту де ни ци, где је кле са ни мо тив на сло њен 
на про фи ли са ну по вр ши ну че о не стра не кон зо ле те су оту да и при ка зи на њи ма ма њих 
ди мен зи ја, што ука зу је на то је јед на ра ди о ни ца или је дан скулп тор био упо слен на 
њи хо вој из вед би. 

Сл. 8. Де ча ни, кон зо ле, за бат за пад не фа са де, се вер на стра на (фо то: Ми о драг Мар ко вић)
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Га ле ри ја де чан ских кон зо ла пот ку пол ног фри за из у зет на је не са мо због бро ја 
кон зо ла већ и по ши ро ком ре пер то а ру мо ти ва за сту пље ним на њи ма. На и ме, од укуп-
ног бро ја кон зо ла ве ћег од три сто ти не, скулп ту рал но је об ра ђе но ви ше од сто се дам-
де сет. Све их је опи сао Ђур ђе Бо шко вић у мо но гра фи ји о Де ча ни ма из 1941. го ди не 
(БО ШКО ВИЋ 1941: 80–87). Ла пи дар не опи се кон зо ла из ло жио је сле де ћи ар хи тек тон ске 
еле мен те хра ма по чев од нај ви ших, од ку по ле и ње ног коц ка стог по сто ља, до оних 
по ста вље них дуж зи до ва цр кве, спољ не при пра те и ол тар ског про сто ра. Ње го ви су 
опи си крат ки и јед но став ни: по ви јен акан ту сов лист, гла ва зе ца, жен ска гла ва, аждаја 
згр че на у клуп че итд. Ма да не рет ко из ра жа ва не до у ми цу у иден ти фи ка ци ји при ка за-
ног, за рад че га на ви ше ме ста на кра ју опи са ста вља знак пи та ња, ње го ве су де скрип-
ци је углав ном тач не. Оно што је за па зио је сте да су кон зо ле у гор њим зо на ма, да кле 
оне уда ље ни је од ока по сма тра ча, по све јед но став них об ли ка и да има ју, пре те жно, 
фло рал ну де ко ра ци ју или је пак на њи ма из ве де на са мо про фи ла ци ја. Но, у свом раду 
ни је се огра ни чио са мо на опис кон зо ла, већ је пре гао да до ку чи и њи хо во зна че ње. 
Он је у скла ду са сво јом ин тер пре та ци јом про гра ма де чан ске скулп ту ре био ми шље-
ња да је и овим сег мен том де чан ске пла сти ке илу стро ва на Апо ка лип са, а по себ но 
сти хо ви ко ји се од но се на Но ви Је ру са лим, на осно ву че га је из вео за кљу чак да је 
„скулп тор хтео да на по љу, на кон со ла ма, пред ста ви сва она чу до ви шта ко ја не мо гу 
ући уну тра” (БО ШКО ВИЋ 1941: 81). Ни је, ме ђу тим, ис кљу чио ни хи по те зу пре ма ко јој 
је ли ко ве де чан ског пот ку пол ног фри за мо гу ће до ве сти у ве зу са по след ња три Да-
ви до ва, хва лит на, псал ма. Оту да прет по ста вља да би се у ли ку де ча ка пре кр ште них 
но гу ко ји сви ра у фру лу (пре ма ПЕ ЈО ВИЋ 1984: сл. 102, реч је ве ро ват но о шал ма ју) мо-
гла пре по зна ти илу стра ци ја по зна тих сти хо ва по след њег псал ма „Хва ли те Бо га у 
све ти њи Ње го вој… Хва ли те Га уз глас труб ни, хва ли те Га уз псал тир и гу сле.” (БО ШКО-
ВИЋ 1941: 81).

Бо шко ви ћев де скрип тив ни при ступ де чан ским кон зо ла ма је сте до бра по ла зна 
тач ка на осно ву ко је је мо гу ће из вр ши ти ико но граф ску кла си фи ка ци ју и ана ли зу 
њи хо вог са др жа ја, што би кон се квент но има ло за циљ раз у ме ва ња њи хо вог ме ста и 
уло ге у скулп ту рал ном про гра му де чан ског хра ма. Дру ги, не ма ње ва жан кри те ри-
јум њи хо вог гру пи са ња је су стил ске осо бе но сти из ре за них мо ти ва и на чин њи хо вог 
кле са ња. Та ква ана ли за по мо гла би и у раз у ме ва њу ор га ни за ци је ра да сред њо ве ков-
них кле сар ских ра ди о ни ца, где су се, пре ма уо би ча је ној прак си, од ре ђе ни мај сто ри 
спе ци ја ли зо ва ли за раз ли чи те вр сте по сло ва, али и од ре ди ти и уку пан број кле са-
ра ан га жо ва них на из ра ди де чан ских кон зо ла. Та ко се у Де ча ни ма, при ме ра ра ди, 
из два ја ру ка мај сто ра ко ји је из во дио фи гу ре ажда ја, од но сно њи хо ва кр љу шти ма 
об ло же на те ла – ка ко на кон зо ла ма пот кров ног фри за та ко и на ка пи те ли ма уну тра-
шњег пор та ла, или пак оног ко ји из во ди глат ка ли ца, ме сна тих но се ва и ма лих уши ју. 

Ана ли за ико но граф ских ти по ва кон зо ла де чан ског фри за по ка зу је не ко ли ко 
основ них ка те го ри ја. Нај број ни је су, њих око се дам де сет, кон зо ле са зо о морф ним 
мо ти ви ма би ло да је реч о по је ди нач ним при ка зи ма или зве ри ма ко је се ме ђу соб но 
про жди ру (ПРЕ РА ДО ВИЋ 2017: 380–381). Де чан ски кле са ни бе стијариj на се љен је 
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до ма ћим (пас, во, ован), ди вљим (зец, лав, вук, ве пар) те фан та стич ним жи во ти ња ма 
и хи брид ним би ћи ма (ажда ја, гри фон, си ре на). Њи ма сле де кон зо ле са ве ге та бил ним 
мо ти вом, нај че шће са по ви је ним акан ту со вим ли стом или јед но став ним пре кло пље-
ним ли стом, ко јих је укуп но ви ше од пе де сет. У по себ ну гру пу се мо гу из дво ји ти 
му шке и жен ске про то ме, ко је од сли ка ва ју раз ли чи те ка те го ри је сред њо ве ков ног 
дру штва, ко је се мо гу иден ти фи ко ва ти на осно ву њи хо вих ка рак те ри стич них по кри-
ва ла за гла ву или пак од су ства истог, те њи хо вих фри зу ра, где рас пу ште на, ве лом 
не по кри ве на, ко са ука зу је на ни же дру штве не сло је ве.12 Та ко се, при ме ра ра ди, међу 
ма ло број ним му шким про то ма ма из два ја ју она са ши ља тим шле мом, на се вер ној 
фа са ди при пра те, ко ја је иден ти фи ко ва на као гла ва вој ни ка (БО ШКО ВИЋ 1941: 87) или 
пак она сме ште на на ап си ди па ра кли са Све тог Ди ми три ја на ко јој је лик при пад ни-
ка гра ђан ске кла се, са зу лу фи ма и ка рак те ри стич ном бе рет ком пред њих по ви је них 
кра је ва.13 Исти дру штве ни слој илу стро ван је и жен ским ли ко ви ма ме ђу ко ји ма се 
по себ но из ва ја би ста да ме, та ко ђе на ап си ди па ра кли са Све тог Ди ми три ја, ду гих 
пле те ни ца уви је них око гла ве и спо је них из над че ла. Упра во се на овом ме сту, на 
ап си ди се вер ног па ра кли са, на ла зе још две кон зо ле про фа ног ка рак те ра, две пред-
ста ве акро ба та, ко ји су при ка за ни без оде ће (сл. 9). Уна зад из ви је на фи гу ра јед ног 

12 На ве де но пру жа дра го цен ма те ри јал за про у ча ва ње сред њо ве ков не мо де, што је са мо јед на од 
не ис црп ног бро ја те ма ко је се отва ра ју сту ди ра њем де чан ске скулп ту ре. 

13 Као што је на пред ре че но, Бо шко вић рет ко гре ши у иден ти фи ка ци ји пред ста ва, али је на овом 
ме сту био ми шље ња да је у пи та њу „Жен ска гла ва, рас пу ште не ко се, по ве за не пр сте на стом ди ја де мом 
ко ја об у хва та и че ло” (1941: 85). 

Сл. 9. Де ча ни, кон зо ле, ап си да па ра кли са Све тог Ди ми три ја (фо то: Ми о драг Мар ко вић)
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ја ко је оште ће на, али су ви дљи ви обри-
си ње го вог пол ног ор га на, док је дру ги 
у згр че ном по ло жа ју са ру ка ма под ву че-
ним под ко ле на (ПРЕ РА ДО ВИЋ 2017: 378–
379). Ове две фи гу ре део су ма ле ску пи не 
кон зо ла ко ју чи не акро ба те и сви ра чи. 
По ред по ме ну тих, ме ђу кон зо ла ма на ко-
ји ма су фи гу ре чи та вог те ла сре ћу се још 
и пред ста ве атла са и мо на ха, ка ква је 
пред ста ва мо на ха са књи гом на ко ле ни-
ма, чест мо тив у ро ма нич кој умет но сти 
(ПРЕ РА ДО ВИЋ 2017: 376–377).

У га ле ри ји де чан ских кон зо ла, на 
се вер ној фа са ди спољ не при пра те на ла зи 
се и јед на по мно го че му је дин стве на фи-
гу ра, ко ја је до са да оста ла не за па же на, а 
ко ја ре чи то го во ри о еру ди ци ји де чан ских 
кле са ра. Очи то збу њен овом не обич ном 
ком по зи ци јом Ђур ђе Бо шко вић је ова ко 
опи су је: „Згрче ни ка лу ђер (?) ле вом ру-
ком др жи на ко ле ни ма сви так, који од-

ви ја да би га чи тао; по крет ис кри вље не гла ве на ро чи то је ка рак те ри сти чан” (БО ШКО ВИЋ 
1941: 87). Он је у њој ви део илу стра ци ју по зна тог сти ха из Јо ва но вог от кри ве ња: „Бла-
го оно ме ко ји чи та и они ма ко ји слу ша ју ре чи про ро штва, и др же шта је на пи са но 
у ње му; јер је вре ме бли зу” (I, 3). Ме ђу тим, су де ћи упра во по ка рак те ри стич ном по-
ло жа ју те ла, на овом ме сту је са свим из у зе тан, и у срп ској сред њо ве ков ној скулп ту ри 
је дин ствен, при каз Спи на ри ја, де ча ка ко ји ва ди трн из но ге, ко ји при па да ре пер то а ру 
ан тич ких те ма ко је су ожи вље не у ро ма нич кој скулп ту ри, ка да су до би ле и но во, 
хри сто ло шко, зна че ње (сл. 10).14 По ред ове кон зо ле, бре ме ни те хри сто ло шким значе-
њем, је су и она са пти цом ко ја кљу је грозд, си гур но не слу чај но по ста вље на на апси ди 
ђа ко ни ко на, те јаг ње са кр сто ли ким ним бом на се вер ној стра ни тим па но на за пад не 
фа са де хра ма. Ко нач но, на глав ној ап си ди је по ста вље на кон зо ла са при ка зом ше сто-
кри лог се ра фи ма, је ди на те вр сте у це лој де чан ској га ле ри ји. 

За жи во пис де чан ског ка то ли ко на се не рет ко ка же да је „ен ци кло пе диј ског” ка-
рак те ра. Не ће се по гре ши ти ако се исти епи тет при ме ни и на га ле ри ју ли ко ва на кон-
зо ла ма пот кров ног фри за сле пих ар ка ди ца. Реч је без сум ње о ан сам блу ен ци кло пе-
диј ског ка рак те ра, ко ји је уто ли ко за ни мљи ви ји с об зи ром на то да у се би су ми ра 

14 Мо тив де ча ка ко ји ва ди трн из сто па ла, осим у скулп ту ри, ја вља се и у ми ни ја тур ном и мо ну-
мен тал ном сли кар ству, на За па ду и у Ви зан ти ји (Mo u ri ki 1972), па и на два ме ста у срп ском сред њо ве ков ном 
жи во пи су: у ком по зи ци ји Ула ска у Је ру са лим у Цр кви Све тог Ни ко ле у Сту де ни ци и у Бо го ро ди чи ној 
цр кви у Пе ћи (Jev tić 1999). Ау тор ка ових ре до ва при пре ма за себ ну сту ди ју о Спи на ри ју из Де ча на.

Сл. 10. Де ча ни, кон зо ла, де чак ко ји ва ди трн 
из но ге (фо то: Ми о драг Мар ко вић) 
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ико но граф ске мо де ле ко ји при па да ју ши ро ком хро но ло шком ра спо ну, ве ћем од јед-
ног и по сто ле ћа. С јед не стра не вр ло кон зер ва ти ван, јер пре у зи ма мо де ле фор мира не у 
XII сто ле ћу, он не оста је имун на тен ден ци је су вре ме не вре ме ну из град ње Пан то кра-
то ро вог хра ма. До бро очу ва не и пре ци зно да то ва не де чан ске кон зо ле сто га но се све 
спе ци фич не ка рак те ри сти ке мар ги нал не скулп ту ре: оне су ме сто су сре та ре ал ног, 
биљ ног и жи во тињ ског, и има ги нар ног све та фан та стич них и хи брид них би ћа, ме-
сто су сре та раз ли чи тих дру штве них ка те го ри ја, ко нач но ме сто су сре та са крал ног и 
про фа ног – мо на ха ко ји чи та књи гу и сви ра ча шал ма ја, јед ном реч ју сли ка све та 
сред њо ве ков ног чо ве ка. Сто га тек, ка да упр кос не сум њи вој ви ше знач но сти, бу де мо 
ус пе ли да раз у ме мо шта је на њи ма пред ста вље но, мо ћи ће мо да по тра жи мо и одго-
вор на на пред по ста вље но пи та ње о њи хо вом ме сту и зна ча ју у окви ру це ло куп ног 
про гра ма де чан ске скулп ту ре. 
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Du brav ka M. Pre ra do vić
COR BELS OF THE DE ČA NI MO NA STERY BLIND AR CA DE FRI E ZE:  

IN TRO DUC TORY STUDY

Sum mary

The cor bels of the blind ar ca de fri e ze of the Church of Christ Pan toc ra tor of the De ča ni Mo-
na stery are of en con si de red to “re pre sent the hig hest va lu es of sto ne sculp tu re in De ča ni and that 
style in ge ne ral”. The re fo re, even mo re sur pri sing is that this ex tra or di nary gal lery, po pu la ted with 
hu man and ani mal pro to mes, fi gu res, hybrid be ings, and ve ge ta ble mo tifs, has not at trac ted gre-
a ter at ten tion from re se ar chers.

This pa per pre sents a met ho do lo gi cal fra me work for studying them in the con text of the phe-
no me non of the so-cal led mar gi nal sculp tu re. Well-pre ser ved and ac cu ra tely da ted, De ča ni cor bels 
ex hi bit all the spe ci fic cha rac te ri stics of mar gi nal sculp tu re – they are a me e ting pla ce of the real 
plant and ani mal world, and the ima gi nary world of fan ta stic and hybrid be ings, a me e ting pla ce 
of dif e rent so cial ca te go ri es, and fi nally, a me e ting pla ce of the sac red and pro fa ne, in a word, a 
de pic tion of the me di e val wor ldvi ew. 

The analysis of the ico no grap hic re per to i re of the cor bels of the blind ar ca de fri e ze of Stu de-
ni ca and Banj ska mo na ste ri es, which pre ce ded De ča ni, is al so pre sen ted in the pa per. The ico no-
graphy of De ča ni cor bels is syste ma ti zed ac cor ding to ca te go ri es of sculp ted fi gu res and mo tifs. 
New iden ti fi ca ti ons of se ve ral De ča ni cor bels are pro vi ded, among which the de pic tion of Spi na rio, 
a boy wit hdra wing a thorn from the so le of his fo ot, stands out.

Keywords: Ser bian me di e val art, mar gi nal sculp tu re, cor bels, ico no graphy, Stu de ni ca, Banj-
ska, De ča ni, mo na ste ri es.
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